



## 世大運的臺灣

我總是在說這個故事，記得在2009年香港主辦的東亞運，那時我入行當體育記者不久，有次搭巴士前往體育場館採訪；一身運動裝，手拉裝著工具的箱子。司機突然問我：「你是去……那個東亞運嗎？」我回答：「是啊。」想不到他竟回贈一句：「加油啊！」我不知道他以為我是運動員，還是清楚我是去工作的人，但我永不能忘記那份感動——那一刻，我深深地感受到，香港難得舉辦一個這樣的體育盛事，對香港人，或者對可以參與其中的自己的那份意義。

這是我與體育大賽的其中一則小故事。月前，夏季世界大學運動會在臺北上演。我喜歡體育，也喜歡臺灣，哪怕在港工作較忙，只能在8月29日晚出發，抓住世大運最後一天（30日）的尾巴，我還是決定要去一趟。

我在節目《Vien共同體》，總是與大家探討體育與生活的關係，我相信，體育可以有很多可能。其實在出發前，我已經聽到一些關於世大運好與不好的意見，但這次因時間關係，我無緣入場觀戰，不便評價賽事舉辦得如何；我反而希望從日常入手，短短兩天，在臺北接觸了不同的人，感受到一個體育盛事，賦予這個城市不同人的意義。而這種對各崗位的人的意義，細碎卻強大，交織出動人的感染力。

這次世大運，有大概20,000位志工參與。我在新聞中心，跟幾位大學生志工聊起來。其中Winnie跟我說：「真的覺得很難得，爭取到這個主辦權，所以由3年前開始參加訓練起，只要有人問，我都跟人介紹世大運對我們的意義是甚麼。

我們主辦這個賽事，是要讓世界看到台灣。」個多小時的接觸，Winnie和夥伴很落力的為我介紹主新聞中心和世大運相關事宜，還有解答我對他們志工的半訪談式提問。這位年輕女生擔任好自己的角色，我相信她已是讓世界看到台灣的其中一扇窗。

今次當志工的，還有「叔叔和阿姨級」的。50多歲的黃女士是半工作人士，她告訴我其實她年紀的志工為數不少。我問她，成為志工是希望讓大家看到臺北好的一面嗎？她說：「我和一些朋友都是有這個想法，因為我們是臺北市民，這是臺北舉辦的活動，所以我們會義不容辭來參加。有點像國民義務，這是靠大家做，不是只有國家、外交部定的政策，民間的力量也是重要。我們來自各行各業，當然自己會得到快樂，福利倒是其次，我們會很有成就感。」

這次緊密行程中的另一「任務」，是要抓住世大運主題的彩繪捷運列車。早見到朋友躍身泳池的「游水相」，我當然也要親身感受一下，順道看看其餘的籃球場、棒球場、足球場、田徑跑道等主題車廂。我抓住的那一班次，估計一心去拍照的群眾已不算多，但一路上還是碰到很多當地人，特別家長帶著小孩，全身和全心投入地拍照留念……我記得6月到臺北時已經看到城市的角落，譬如街頭、機場等，有世大運的宣傳。就算是今次，我在機場捷運站中，也看到把運動融入搭車提示中的有趣訊息。譬如其中一張，用上韻律體操運動員詹庭甄的相片，上面寫著「給我一個支點 我就可以翻轉全世界 列車行駛間站立 請緊握拉環或手握桿。」，下面寫著



「世大運，為台灣加油！」看到這些，我的著眼點是，將體育融入生活，把大眾跟體育拉近，真的有許多可能性，而且可以是很過癮的事。

在閉幕禮開始前，我在場館內逛，繼續觀察世大運在臺北，也有跟臺灣的傳媒聊天，其中東森新聞的丁主播跟我分析，運動在臺灣本來是比較弱勢的項目，因為世大運，突然大家看到臺灣有很多頂級的選手，而且金牌數字讓大家「每天都很high」；就算傳媒也是，沒有第二條新聞，全都是世大運，希望傳遞正能量，也藉次機會，讓大家認識臺灣不知名的選手背後故事，對臺灣運動來說，是正面發展。

主隊在今次世大運奪得26金、34銀、30銅，在獎牌榜排第3，遠超原本估計的成績，是他們史上最佳。在8月31日，我碰上了原本以為會因行程錯過的「台灣英雄大遊行」，民眾揮著志工派發的旗子，夾道歡迎載著主場選手的車子。滿街歡呼，滿街熱情。我也湊個熱鬧，投入其中，抬頭見到不少露台站滿了人，也看到旁邊有很多身穿上班服的民眾，好奇問他們為何在上班天也有那麼多人呢，其中一位笑著跟我說：「很多人都是翹班的，我們都以選手們為榮！」

一個大型運動會，可以凝聚一個城市的人；體育是強大的共通語言，而其實隔離飯不一定特別香，我總在說，香港不乏有心有力的體育人；就如我一開始說的故事，香港人的心，也不是冷的。

再跟大家多分享一點，無緣親身觀戰、支持香港隊的我，卻在閉幕禮上，運動員入場環節中跟部分香港運動員碰面。當中有在他們中學時代已認識的排球員邱子政、蕭昌鴻和陳志威，自然地替他們拍照留念。我把照片傳給其中一人，他跟我說他們這個組合應該是最後一次了，所以特別有感覺。說起我們應該合照留念，不料轉眼就看到三個高大身影，從運動員群中緩緩走過來傳媒席，除了帥，還讓人十分感動，他們為的就是與我合照一張。我們都深明彼此之間的情誼。大男孩長大了，我也成長了。

一屆運動會，不論在城市還是個人層面，意義還是非凡的。這麼多年了，我還是忘不了巴士司機的一句「加油」。或者，我們香港愛體育的人，都在期待一個氣候，期待下一次的凝聚。

覺得體育好多嘢可以講嘅 Vien